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Α. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

(Αξιολόγηση: 10)

 

Το σχολείο έκανε πολύ σημαντική προσπάθεια στον άξονα Διδασκαλία, Μάθηση και Αξιολόγηση. Όλες οι
δράσεις του σχολείου συνδέθηκαν με δραστηριότητες ημιτυπικού και άτυπου γραμματισμού, όπως είναι τα
Προγράμματα σχολικών δραστηριοτήτων που έχουν υλοποιηθεί, οι μαθητικοί διαγωνισμοί, οι συνεργασίες με
φορείς. Πληθώρα καινοτόμων και βιωματικών δράσεων αποτυπώνεται στη σχολική ιστοσελίδα. Στο σχολείο
λειτουργούν τμήματα ένταξης, στα οποία δίνεται έμφαση στη διαφοροποιημένη και εξατομικευμένη διδασκαλία.

Στον άξονα έχει σχεδιαστεί και υλοποιηθεί το εξαιρετικό σχέδιο δράσης «Εισαγωγή Καινοτόμων Διδακτικών
Πρακτικών στο μάθημα της Νέας Ελληνικής Λογοτεχνίας του Γυμνασίου» 
https://sch-eval.iep.edu.gr/school/3701045/objective/195596/actionform/5/20 . Πρόκειται για μια ολοκληρωμένη
και εξαιρετική προσέγγιση στο μάθημα της Λογοτεχνίας, η οποία αξιοποιεί τις αρχές της βιωματικής μάθησης
και των πολυγραμματισμών. Το πρόγραμμα Σπουδών αξιοποιείται με δημιουργική διάθεση και είναι ανιχνεύσιμη
η αναγνωστική ανταπόκριση των μαθητών και μαθητριών και η αισθητική απόλαυση. Όλες οι δράσεις είναι
τεκμηριωμένες μέσω αναρτήσεων σε σχολικούς ιστοχώρους, ενώ προβλέπονται και διαδικασίες ποσοτικής και
ποιοτικής αποτίμησης των δράσεων. Οι συνάδελφοι κατάφεραν να εμπλέξουν τους μαθητές και τις μαθήτριες σε
πολύ ενδιαφέρουσες και πρωτότυπες δράσεις, όπως είναι οι συνεντεύξεις καταξιωμένων λογοτεχνών, ο
συνδυασμός της λογοτεχνίας με τη δωρεά οργάνων, η αξιοποίηση paddlet, η μελοποίηση ποιημάτων, ο
Ενδοσχολικός διαγωνισμός δημιουργικής γραφής. Οι εξαιρετικοί Φιλόλογοι του σχολείου έκαναν την αρχή για
τη δημιουργία αποθετηρίου φύλλων εργασίας και, κυρίως, μοιράστηκαν τη δουλειά τους με τους συναδέλφους
τους. Όλο το σχέδιο δράσης πρέπει να προταθεί ως Καλή πρακτική για όλα τα σχολεία.

Σχολική διαρροή - φοίτηση

(Αξιολόγηση: 10)

 

To σχολείο δεν αντιμετωπίζει γενικά θέματα σχολικής διαρροής και βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με τους
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γονείς και κηδεμόνες για περιπτώσεις μεμονωμένων απουσιών. Οι γονείς και κηδεμόνες ενημερώνονται τακτικά
για θέματα φοίτησης και δια ζώσης και μέσω της σχολικής ιστοσελίδας, στην οποία παρέχονται τα σχετικά
έντυπα δικαιολόγησης απουσιών και ψηφιακά. Πολύ μεγάλη έμφαση δίνεται στη διαρκή υποστήριξη των
μαθητών και μαθητριών με μαθησιακές δυσκολίες (λειτούργησαν συνολικά 3 τμήματα ένταξης, ένα για κάθε
τάξη). Στους μαθητές και τις μαθήτριες δόθηκε η δυνατότητα να εκφράσουν ελεύθερα τις απόψεις τους για το
ιδανικό σχολείο μέσω ερωτηματολογίου και τα αποτελέσματα ήταν πολύ ενδιαφέροντα https://5gym-
xanth.xan.sch.gr/to-idaniko-scholeio-mesa-apo-ta-matia-ton-mathiton/ . Γενικά πρόκειται για σχολείο που
ενδιαφέρεται για τους μαθητές και τις μαθήτριές του και φροντίζει να παρέχει ένα περιβάλλον «φυσικής» και
συναισθηματικής ασφάλειας αλλά και περιθώριο δημιουργικής έκφρασης. Όλα τα παραπάνω συμβάλλουν στην
πρόληψη σε σχέση με τη σχολική διαρροή.

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών

(Αξιολόγηση: 10)

 

        Στον άξονα έχει σχεδιαστεί και υλοποιηθεί το σχέδιο δράσης «Μαζί ενάντια στον εκφοβισμό: Ενίσχυση
σχέσεων και δημιουργία», το οποίο εστίασε στη διαμόρφωση στρατηγικής του σχολείου για την πρόληψη ενάντια
στη σχολική βία και τον εκφοβισμό. Το σχέδιο δράσης υπήρξε φιλόδοξο και πολυσχιδές: ενημέρωσε τις μαθητικές
κοινότητες του σχολείου και τους εκπαιδευτικούς, αξιοποίησε τα πρωτόκολλα της ΕΒΙΕ και καλές πρακτικές που
προτάθηκαν από το ΙΕΠ, έδωσε έμφαση στη σχολική διαμεσολάβηση και την εμπλοκή όλων των μαθητών και
μαθητριών σε δημιουργικές συνεργατικές δραστηριότητες (ενδεικτικά αναφέρω τη συμμετοχή του σχολείου στα
Παιχνίδια Φιλίας της ΔΔΕ Ξάνθης). Οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί παρακολούθησαν σχετικές επιμορφώσεις από
τους Συμβούλους Εκπαίδευσης της ΔΔΕ Ξάνθης και από το ΙΕΠ. Προτείνεται η εστίαση στη σχολική
διαμεσολάβηση για το επόμενο σχολικό έτος.

Από όλες τις δράσεις του σχολείου, οι οποίες είναι γενικά επαρκώς τεκμηριωμένες, προκύπτει ότι η σχολική
κοινότητα εστιάζει στη δημιουργία ενός ασφαλούς σχολικού περιβάλλοντος και στην ανάπτυξη θετικών
διαπροσωπικών σχέσεων.

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών

(Αξιολόγηση: 10)

 

Το σχολείο έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην καλλιέργεια και ενίσχυση θετικών διαπροσωπικών σχέσεων εντός
ολόκληρης της σχολικής κοινότητας. Πρέπει να τονίσουμε την αξία όλων των δράσεων του σχολείου, οι οποίες
προέκυψαν από συνδιαμόρφωση σκοπών και στόχων από μαθητές/ μαθήτριες και εκπαιδευτικούς και κυρίως τις
δράσεις αλληλεγγύης, φιλανθρωπίας και ενεργού πολιτειότητας (ενδεικτικά αναφέρω τις δωρεές σε
φιλανθρωπικά σωματεία, όπως ο σύλλογος “ΦΛΟΓΑ” και το “Χαμόγελο του Παιδιού”, την εξαιρετικά
επιτυχημένη ομάδα οικολογικής επιχειρηματικότητας REfive, τη συμμετοχή στο 1ο Μαθητικό συνέδριο της ΔΔΕ
Ξάνθης για την κλιματική αλλαγή). Οι εκπαιδευτικοί προσεγγίζουν τους μαθητές/τις μαθήτριες με ενσυναίσθηση,
σεβασμό και διάθεση συνεργασίας, ενισχύοντας τη μεταξύ τους εμπιστοσύνη και δημιουργώντας ένα ασφαλές
παιδαγωγικό περιβάλλον. Η διαχείριση της σχολικής καθημερινότητας γίνεται με σεβασμό στην προσωπικότητα
των παιδιών, γεγονός που ενισχύει τη συναισθηματική ασφάλεια και τη διάθεση για μάθηση. Επιπλέον, σε
περιπτώσεις δυσκολιών, οι εκπαιδευτικοί λειτουργούν υποστηρικτικά, με στόχο την ενδυνάμωση των σχέσεων
και την αποκατάσταση ισορροπίας στη σχολική κοινότητα.

Συνολικά, το σχολείο προβάλλει ένα αξιόλογο πρότυπο παιδαγωγικής κουλτούρας, το οποίο στηρίζεται στη
συνεργασία, τον σεβασμό και την ανθρωποκεντρική προσέγγιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Οι σχέσεις
μεταξύ μαθητών/μαθητριών και εκπαιδευτικών στο σχολείο κρίνονται ως εξαιρετικά θετικές και συμβάλλουν
ουσιαστικά στη δημιουργία ενός περιβάλλοντος μάθησης που ενισχύει τόσο την ακαδημαϊκή πρόοδο όσο και την
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ψυχοκοινωνική ευημερία των μαθητών/μαθητριών.

 

Σχέσεις σχολείου - οικογένειας

(Αξιολόγηση: 10)

 

Ως γενική εκτίμηση, το 5ο Γυμνάσιο Ξάνθης αποτελεί περίπτωση σχολείου που δίνει έμφαση στην αγαστή
συνεργασία μεταξύ όλων των φορέων της σχολικής κοινότητας και έχει κατορθώσει να έχει ουσιαστικά δίπλα
του τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών. Παρέχεται συστηματική ενημέρωση των γονέων και
κηδεμόνων για όλα τα ζητήματα, παιδαγωγικά, επίδοσης και φοίτησης (από τον Σύλλογο Διδασκόντων, την ΕΔΥ,
τη Σύμβουλο σχολικής ζωής κ.λπ.) και δια ζώσης και μέσω της σχολικής ιστοσελίδας και οι γονείς
ενθαρρύνονται να συμμετέχουν ουσιαστικά στις δράσεις και τις δραστηριότητες του σχολείου, ιδιαίτερα στις
φιλανθρωπικές και στις δράσεις αλληλεγγύης (ενδεικτικά αναφέρω τις δωρεές σε φιλανθρωπικά σωματεία, όπως
ο σύλλογος “ΦΛΟΓΑ” και το “Χαμόγελο του Παιδιού”).

Διοικητική λειτουργία

Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας

(Αξιολόγηση: 10)

 

Η σχολική μονάδα επιδεικνύει εξαιρετικό επίπεδο ηγεσίας, οργάνωσης και διοικητικής λειτουργίας, όπως
αποτυπώνεται τόσο στην καθημερινή λειτουργία της όσο και στη συνολική της εκπαιδευτική πορεία. Η
Διεύθυνση του σχολείου ασκεί έναν σαφή, συνεκτικό και εμπνευσμένο ηγετικό ρόλο, προάγοντας τη συνεργασία,
τη διαφάνεια και τη συλλογικότητα στη λήψη αποφάσεων. Ο Σύλλογος Διδασκόντων πρωτοστατεί στη λήψη των
αποφάσεων και επιδεικνύει υψηλή παιδαγωγική επάρκεια.

Στο σχολείο δίνεται έμφαση στη διαφοροποιημένη και εξατομικευμένη διδακτική και παιδαγωγική υποστήριξη,
λειτουργούν 3 τμήματα ένταξης και αξιοποιούνται καινοτόμες και βιωματικές διδακτικές πρακτικές. Πολύ
μεγάλη έμφαση δόθηκε και σε προγράμματα σχολικών δραστηριοτήτων και δράσεις εξωστρέφειας μέσω
συνεργασίας με Πανεπιστήμια και τοπικούς, εθνικούς αλλά και ευρωπαϊκούς φορείς (ERASMUS ). Επιπλέον,
υπάρχει συνεχής μέριμνα για την επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών, μέσω ενδοσχολικής
επιμόρφωσης, υποστηρικτικής καθοδήγησης και ενίσχυσης της αναστοχαστικής πρακτικής.

Η σχολική μονάδα λειτουργεί ως οργανισμός μάθησης, με συνεχή διάθεση για βελτίωση, καινοτομία και
ενίσχυση της ποιότητας στην εκπαίδευση. Συμπερασματικά, η ηγεσία, η οργάνωση και η διοίκηση της σχολικής
μονάδας αποτελούν πρότυπο αποτελεσματικής και παιδαγωγικά προσανατολισμένης διοίκησης, συμβάλλοντας
αποφασιστικά στη θετική σχολική κουλτούρα και τη συνεχή αναβάθμιση της παρεχόμενης εκπαίδευσης.

Σχολείο και κοινότητα

(Αξιολόγηση: 10)

 

Το σχολείο αποτελεί υπόδειγμα εξωστρέφειας. Οι μαθητές και μαθήτριές του είχαν για άλλη μια χρονιά την
ευκαιρία να συμμετέχουν σε μαθητικά συνέδρια (1ο Μαθητικό συνέδριο Ξάνθης,) σε πανελλαδικές και



ευρωπαϊκές δράσεις (European School Radio «Κάντο ν’ ακουστεί), σε δράσεις τοπικού επιπέδου (βιωματικές
δράσεις τοπικής ιστορίας- παλιά πόλη της Ξάνθης), σε συνεργασίες με άλλα σχολεία («εσωτερικό ERASMUS με
τα 5άρια των Γυμνασίων της ΑΜΘ"), σε δράσεις αλληλεγγύης και εθελοντισμού, σε προγράμματα σχολικών
δραστηριοτήτων (7 συνολικά!), σε μαθητικούς διαγωνισμούς. Παράλληλα η διάχυση των δράσεων «άνοιξε» το
σχολείο στην κοινότητα (ιστοσελίδα, εκδηλώσεις, κοινωνικά δίκτυα).

Το σχέδιο δράσης αναβάθμισης της σχολικής ιστοσελίδας ήταν πολύ καλά σχεδιασμένο. Τα αποτελέσματα που
καταγράφηκαν ήταν τα εξής: «Η επισκεψιμότητα της ιστοσελίδας αυξήθηκε, όπως καταγράφηκε στο Google 
Analytics. Αυξήθηκε η διάδραση με το κοινό μέσω σχολίων, κοινοποιήσεων και θετικών αντιδράσεων. Οι 
μαθητές συμμετείχαν ενεργά στη δημιουργία περιεχομένου (φωτογραφίες, άρθρα, βίντεο). Προβλήθηκαν 
εκπαιδευτικά και πολιτιστικά προγράμματα, ενισχύοντας την εξωστρέφεια του σχολείου. Ενισχύθηκε η 
συνεργασία με τοπικούς φορείς, όπως πολιτιστικοί σύλλογοι. Επιτεύχθηκε συνεχής ανατροφοδότηση από τη 
σχολική κοινότητα και έγιναν βελτιώσεις». Η ιστοσελίδα του σχολείου είναι εξαιρετικά λειτουργική και
συμβάλλει στην εξωστρέφεια της σχολικής μονάδας.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις

(Αξιολόγηση: 10)

 

Το σχολείο έδωσε έμφαση στην ενδοσχολική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών.

Συγκεκριμένα οι επιμορφώσεις αφορούσαν:

Δράσεις σχετικά με τη διαχείριση του στρες και την προώθηση της υγείας και
ευεξίας.
Δράσεις σχετικά με την κλιματική αλλαγή.
Δράσεις σχετικά με τη σχολική διαμεσολάβηση και άλλα σημαντικά
παιδαγωγικά ζητήματα (οι εκπαιδευτικοί παρακολούθησαν σχετική επιμόρφωση
από τους Συμβούλους εκπαίδευσης της ΔΔΕ Ξάνθης).
Δράσεις σχετικές με βιωματικές και καινοτόμες διδακτικές πρακτικές (όπως
αναφέρονται στο σχετικό σχέδιο δράσης).
Δράσεις σχετικές με την αξιοποίηση των διαδραστικών οθονών.
Εργαστήριο δημιουργικής γραφής.
Δράσεις σχετικά με την ορθή οδηγική συμπεριφορά.

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα

(Αξιολόγηση: 10)

 

Η πληθώρα καινοτόμων εκπαιδευτικών δράσεων στις οποίες το σχολείο ενέπλεξε τους μαθητές και τις μαθήτριές
του ολοκληρώθηκε με τη συμμετοχή του σχολείου σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα.  

Καταγράφονται επτά συγκροτημένα προγράμματα σχολικών δραστηριοτήτων



Υλοποιήθηκε πρόγραμμα ERASMUS για πρώτη φορά.
Συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Ανταλλαγή Χριστουγεννιάτικων Στολιδιών 2024.
Μαθητικός Διαγωνισμός Πληροφορικής και Υπολογιστικής Σκέψης Bebras®
Συμμετοχή σε Ευρωπαϊκό διαγωνισμό επιχειρηματικότητας (JA Greece, Refive).
Συμμετοχή στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Κυκλική Οικονομία στην Πράξη».
Συμμετοχή στον Μαθητικό Διαγωνισμό Ραδιοφωνικού Μηνύματος και
Τραγουδιού «Καν' το ν' ακουστεί 2025».
Συμμετοχή στον 85ο διαγωνισμό μαθηματικών “Ο Θαλής”.
Συμμετοχή στο 1ο Μαθητικό Διαγωνισμό της Ομοσπονδίας
Κωνσταντινουπολιτών.
Συμμετοχή στον Πανελλήνιο Διαγωνισμό Βιολογίας.
Δημιουργία φυσικού info-point για την Ε.Ε. στο σχολείο.

Παράλληλα το σχολείο συμμετείχε σε συνέδρια, δίκτυα συνεργασίας σχολείων και πολύ σημαντικές δράσεις
εθελοντισμού.

 

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

Η λειτουργία 3 τμημάτων ένταξης.
Η διάχυση των δράσεων σε μαθητικά συνέδρια (1ο Μαθητικό συνέδριο Ξάνθης).
Το «άνοιγμα» του σχολείου στην κοινότητα μέσω συνεργασιών με τοπικούς,
εθνικούς και ευρωπαϊκούς φορείς στο πλαίσιο του ημιτυπικού γραμματισμού.
Η ενεργοποίηση των μαθητικών κοινοτήτων προς την κατεύθυνση της
ευαισθητοποίησης για κοινωνικά ζητήματα και του εθελοντισμού.
Το πολύ σημαντικό σχέδιο δράσης «Εισαγωγή Καινοτόμων Διδακτικών
Πρακτικών στο μάθημα της Νέας Ελληνικής Λογοτεχνίας του Γυμνασίου».
Πρόκειται για μια ολοκληρωμένη και εξαιρετική προσέγγιση στο μάθημα της
Λογοτεχνίας, η οποία αξιοποιεί τις αρχές της βιωματικής μάθησης και των
πολυγραμματισμών.
Ο ενδοσχολικός διαγωνισμός δημιουργικής γραφής.
Η μικρή έρευνα μέσω ερωτηματολογίου για το «ιδανικό σχολείο» μέσα από τα
μάτια των μαθητών και μαθητριών.
Οι πρώτες προσπάθειες για πρόγραμμα σχολικής διαμεσολάβησης.

Σημεία προς βελτίωση



Χρειάζεται να δοκιμαστούν στην πράξη και άλλα εργαλεία αποτίμησης του εκπαιδευτικού και παιδαγωγικού
έργου του σχολείου, ενδεχομένως ποιοτικού χαρακτήρα (π.χ. συνεντεύξεις), προκειμένου να επιτευχθεί
τριγωνισμός της αξιολογικής διαδικασίας.

Προτάσεις προς βελτίωση

Να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στην αξιοποίηση εργαλείων αποτίμησης των δράσεων και μάλιστα όχι μόνο με
ποσοτικά κριτήρια αλλά και με ποιοτικά κριτήρια (συνεντεύξεις κ.λπ.).

Διοικητική λειτουργία

Θετικά σημεία

Η υποδειγματική λειτουργία του Συλλόγου Διδασκόντων ως ζωντανού
συλλογικού οργάνου.
Ο επαγγελματισμός, η συνέπεια και ο παιδαγωγικός προσανατολισμός της
Διεύθυνσης του σχολείου.
Η καλλιέργεια θετικού κλίματος εμπιστοσύνης και σεβασμού εντός της
σχολικής κοινότητας.
Η διαύγεια στόχων, η οργανωτική επάρκεια και η ευαισθησία στα παιδαγωγικά
ζητήματα.
Η εξωστρέφεια του σχολείου και η συνεργασία του με τοπικούς φορείς.

Σημεία προς βελτίωση

Χρειάζεται να επιδιωχθεί η συνεργασία με φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
και Πανεπιστήμια, προκειμένου το σχολείο να αποτελέσει πυρήνα
επιστημονικής έρευνας.
Χρειάζεται να διερευνηθεί από τον Σύλλογο διδασκόντων και τη Διεύθυνση του
σχολείου η ανάγκη ίδρυσης τμημάτων ΖΕΠ για τους μαθητές και τις μαθήτριες
ευάλωτων κοινωνικών ομάδων.

Προτάσεις προς βελτίωση

Να επιδιωχθεί η σταθερή συνεργασία με φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και
Πανεπιστήμια, προκειμένου το σχολείο να αποτελέσει πυρήνα επιστημονικής
έρευνας.
Να διερευνηθεί από τον Σύλλογο διδασκόντων και τη Διεύθυνση του σχολείου η
ανάγκη ίδρυσης τμημάτων ΖΕΠ για τους μαθητές και τις μαθήτριες ευάλωτων
κοινωνικών ομάδων.



Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία

Η έμφαση στην ενδοσχολική επιμόρφωση.
Οι επιμορφώσεις σχετικά με τη διαχείριση του στρες και την προώθηση της
υγείας και ευεξίας.
Οι επιμορφώσεις σχετικές με βιωματικές και καινοτόμες διδακτικές πρακτικές
(όπως αναφέρονται στο σχετικό σχέδιο δράσης).
Τα επτά προγράμματα σχολικών δραστηριοτήτων.
Η υλοποίηση προγράμματος ERASMUS για πρώτη φορά.
Η συμμετοχή σε Ευρωπαϊκό διαγωνισμό επιχειρηματικότητας.
Η συμμετοχή στο Μαθητικό Διαγωνισμό Ραδιοφωνικού Μηνύματος και
Τραγουδιού «Καν' το ν' ακουστεί 2025».

Σημεία προς βελτίωση

Χρειάζεται να γίνει εκ νέου διερεύνηση των επιμορφωτικών αναγκών των εκπαιδευτικών, όπως προκύπτει από
όσα ζητούνται σχετικά με μελλοντικές επιμορφώσεις στα σχέδια δράσης.

Προτάσεις προς βελτίωση

Να γίνει εκ νέου διερεύνηση των επιμορφωτικών αναγκών των εκπαιδευτικών, όπως προκύπτει από όσα
ζητούνται σχετικά με μελλοντικές επιμορφώσεις στα σχέδια δράσης.


